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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сьогодні стабілізація і гармонізація, динамічна

рівновага суспільства в природному середовищі немож(
лива без сучасного управління всією соціо(еколого(еко(
номічною системою. Науковцями й практиками розроб(
ляються й удосконалюються сучасні механізми управл(
іння різними складовими життєдіяльності. Однією з най(
важливіших сторін є забезпечення суспільного здоро(
в'я. Виходячи з аналізу світових тенденцій, під управлі(
нням суспільним здоров'ям слід розуміти комплекс за(
ходів державної інфраструктури за наступними напрям(
ками:

— підтримка та розробка відповідних стратегій і
створення інституційної структури для галузі охорони
здоров'я, пропаганда ефективного впровадження ас(
пектів, що відносяться до здоров'я в соціальну, еконо(
мічну і екологічну політику;

— надання стійкого характеру програмам зміцнен(
ня здоров'я та розвитку охорони здоров'я;

— створення моніторингових механізмів для спос(
тереження за здоров'ям населення і середовищем існу(
вання, а також для проведення багатофакторних дос(
ліджень у системі "навколишнє середовище — здоров'я
населення";

— сприяння здоровому способу життя та зменшен(
ня екологічних, соціальних та поведінкових чинників ри(
зику для здоров'я людей;
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— приведення у відповідність до потреб населення
послуг, що дозволяють реалізовувати його зростаючу
увагу до власного здоров'я;

— надання високоякісної, сучасної та доступної
інформації населенню — з питань здоров'я та здорово(
го способу життя, та уряду й особам, що формують по(
літику, — для вироблення тактичних і стратегічних
рішень в області зміцнення суспільного здоров'я, підви(
щення його потенціалу і ресурсів [1—3].

Отже, управління суспільним здоров'ям здійснюєть(
ся за допомогою організаційних, фінансових, правових
і суто медичних заходів. Усі вони доволі часто розгля(
даються науковцями. Теоретичні та практичні питання
управління суспільним здоров'ям підіймали як вітчиз(
няні, так і закордонні фахівці. Добре відомі роботи Ю.П.
Лісіцина, Л. Жаліло, І. Солоненка, Л.Г. Матроса, А. И.
Вялкова, Т.В. Калініної, M. Suhrcke , M. McKee , L. Rocco.

Багато уваги і наукових дослідженнях приділяєть(
ся екологічній складовій суспільного здоров'я (роботи
В.І. Агаркова, С.В. Грищенка, Н.Ф. Іваницької).

 Доволі часто звертається увага й на такі важливі
чинники, що впливають на суспільне здоров'я, як шкід(
ливі звички: тютюнопаління, алкоголізм, низька рухо(
ва активність тощо. Головна проблема останнього часу
полягає в тому, що ці звички значно "помолодшали".
Сьогодні значний відсоток шкільної молоді (як хлопці,
так і дівчата) зазнають наслідків цих звичок. Це ставить
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під загрозу не тільки розвиток трудо(
вих ресурсів країни (їх якісну освіту,
професійне зростання), але й динаміку
економічного зростання суспільства й
якість життя населення.

Оскільки держава має регулювати
всі чинники, які впливають на стан сус(
пільного здоров'я, необхідно виявити
основні причини негативних зрушень у
стані здоров'я жителів України.

Темою статті є аналіз проблем фор(
мування здорового способу життя у
учнівської молоді.

ВИКЛАДЕННЯ ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Останніми роками здоров'я населення розглядаєть(

ся як показник, що відображає немедичні аспекти жит(
тєдіяльності. Встановлено, що здоров'я людини на 10 %
залежить від діяльності системи охорони здоров'я, на
20 % — від спадкових чинників, на 20 % — від екологіч(
ної ситуації території, на якій мешкає людина, і на 50%
— від самої людини. Тобто здоров'я залежить від спо(
собу життя, який кожен обирає собі сам. В той же час,
"культура здорового способу життя людини є одним з
результатів соціалізації особи в суспільному середо(
вищі. Чим вище пріоритет здоров'я в суспільстві, тим
вище культура здорового способу життя кожного його
члена" [4].

Відсутність культури здорового способу життя ви(
являється у все більшому поширенні шкідливих звичок.
Дуже серйозною проблемою в цьому плані стає те, що,
наприклад, вживання алкогольних напоїв значно помо(
лодшало. Незважаючи на намагання держави зменши(
ти рівень алкоголізму, згідно з даними [5], в Україні 61
% підлітків достатньо часто вживають пиво, 68 % — сла(
боалкогольні напої, 47,5 % — вино, а 29,9 % — міцні ал(
когольні напої. У таблиці 1 наведені показники (за да(
ними роботи [6]), які характеризують не тільки алко(
гольні уподобання, а й віковий склад споживачів цієї
продукції серед молоді.

За результатами досліджень, проведених Українсь(
ким науково(дослідним інститутом соціальної і судової
психіатрії та наркології МОЗ України, 22% школярів і
студентів середніх та вищих навчальних закладів вжи(
вають спиртні напої практично щодня або щонайменше
кілька разів на тиждень [7].

Результатом вживання алкогольних напоїв стає асо(
ціальна поведінка, порушення структури сім'ї, розумо(
ве відставання (якщо мова йде про вживання алкоголю
в ранньому віці), поширення захворюваності, і в першу
чергу, захворюваності на розлади психіки та поведінки.
В Україні ці види захворюваності через вживання алко(
голю в 2011 р. становили 89,27 випадків на 100 тис. насе(
лення. Найбільша захворюваність виявлена у Київський
області — 177,17 на 100 тис. населення, м. Севастополь
— 129,34, Миколаївський — 123,21, Хмельницькій —
120,49, Тернопільській — 119,07 областях. Характерис(
тика цього виду захворювань за регіонами України на(
ведена в таблиці 2.

Ще однією проблемою використання алкогольних
напоїв є те, що, нарощуючи кількість, люди майже не
зважають на якість питва. В результаті не тільки лю(
дина, а й держава несе доволі значні збитки. За даними
Р.Г. Хачатряна [8], алкогольні збитки мають таку струк(
туру:

— 33 % — втрата через тимчасової або постійної не(
працездатності (алкогольні каліцтва), а також летальні
випадки на виробництві, дорогах тощо. Люди, що спо(
живають алкоголь, в 3,6 р. частіше травмуються на ви(
робництві, ніж ті, хто веде здоровий спосіб життя;

— 19 % — страхові витрати;
— 16 % — втрата власності за виною алкоголіка;
— 16 % — не вироблена продукція: алкоголіки в 2,7

раза частіше пропускають роботу, ніж інші працівники;

— 9 % — збитки від пожеж, причиною яких є алко(
голіки;

— 7 % — медичні витрати.
Не менш серйозною є проблема вживання нарко(

тиків молоддю. Дослідження "Молодь та молодіжна
політика в Україні: соціально(демографічні аспекти",
проведене в 2010 р., показує, що 9 % респондентів віком
15—34 роки мали досвід застосування будь(яких нар(
котичних речовин впродовж свого життя. Найбільш по(
ширеною речовиною є марихуана (її вживали 8 % рес(
пондентів. Екстазі застосовували 2 % респондентів.
Перше вживання наркотичних речовин у 32 % респон(
дентів відбулось у віці 12—16 років, ще у 32 % — у віці
17—18 років, а у віці 19—28 років наркотики вперше
спробували 30 % із тих, хто будь(коли вживав їх.

Такі показники дають підставу стверджувати, що
впровадження програм, формування свідомості про не(
обхідність здорового способу життя, є першочерговим
завданням держави.

Питання в тому, що цей вибір має бути зроблений
ще в дитинстві, коли людина не зовсім розуміється на
важливості питань здорового способу життя. Тому обо(
в'язок держави — організувати процес виховання ще на
ранніх стадіях виховання. І в цьому випадку основне на(
вантаження припадає на колективи вихователів в дитя(
чих садках, шкільних вчителів.

Таблиця 1. Характеристика споживання алкогольної продукції серед
учнівської молоді, % опитаних

Таблиця 2. Захворюваність на розлади психіка
та поведінки через вживання алкоголю за регіонами

України в 2011р.

Джерело: за даними [6].
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 Розв'язання цієї проблеми потребує попереднього
аналізу соціальних умов життєдіяльності не взагалі, а в
кожному окремому колективі. Це допоможе дійти до
кожної дитини, врахувати особливості її життя. Основ(
ними питаннями, які мають бути з'ясовані в дитячому
колективі (наприклад, в школі), є:

— визначення соціального стану родин учнів;
— виявлення наявності неблагополучних родин;
— визначення фізіологічних особливостей розвит(

ку учнів.
На підставі отриманої інформації необхідно знахо(

дити такі форми спілкування й занять з дітьми, які б
сприяли їх фізичному та психологічному становленню,
були цікаві, не відштовхували б від себе. Саме в цей пер(
іод мають бути привиті навички здорового способу жит(
тя, освоєні правила особистої гігієни, первинні поняття
про шкідливі звички й їх наслідки. Як найчастіше засто(
совувані форми виховання можна назвати бесіди, екс(
курсії, щоденні фізичні вправи, спортивні конкурси
тощо.

Основна мета такої роботи — формування у дити(
ни потреби бути здоровою, поняття, що саме впливає
на показники здоров'я. Результативність досягнення по(
ставленої мети заснована на впровадженні програм здо(
рового способу життя, розроблених із врахуванням
особливостей кожної дитини, на яку розрахована ця
програма, тобто на індивідуалізації програми.

Можлива досить різна спрямованість програм оз(
доровлення та формування навичок здорового способу
життя: від створення лікувальних баз в освітніх закла(
дах до запровадження освітніх програм [9]. Остання
позиція підтримується державою, оскільки дисципліни
даної спрямованості вивчаються як на рівні шкільної
освіти ("Валеологія", "Основи здоровя"), так і на вищо(
му рівні освіти ("Безпека життєдіяльності").

Найважливішим завданням є формування в
учнівській молоді необхідних знань, умінь і мотивів, по(
в'язаних зі збереженням і розвитком індивідуального
здоров'я, яке забезпечується руховою активністю,
плідною працею, раціональним режимом праці і відпо(
чинку, викорінюванням шкідливих звичок, особистою
гігієною, гартуванням, раціональним харчуванням,
фізичними вправами, фітотерапією тощо.

Цією роботою мають перейматися вчителі, лікарі,
психологи, соціологи, спортивні тренери. Для цього
мають бути передбачені спеціальні курси під час плано(
вого підвищення кваліфікації співробітників. Усвідом(
люючи нагальність і гостроту проблеми, факультети
підчищення кваліфікації лікарів, вчителів тощо мають
переглянути свої навчальні програми, організовувати
навчання з цих питань, впроваджувати окремі часи для
ознайомлення з проблемою, розробки відповідних про(
грам оздоровлення молоді.

Крім того, важливим є залучення батьків до вихо(
вання, освіти дитини. Це сприяє не тільки формуванню
певних навичок, на що й спрямована програма, але й
укріпленню сім'ї, зростанню авторитету батьків.

На жаль, результати проведених в Україні дослід(
жень щодо розповсюдження вживання тютюну, алко(
гольних виробів, наркотиків серед учнівської молоді
свідчать про недостатню ефективність існуючих проф(
ілактичних заходів. Тому механізми управління суспіль(
ним здоров'ям з урахуванням необхідності впроваджен(
ня здорового способу життя мають постійно оновлю(
ватися. Фахівці мають розробляти нові інноваційні ме(
тоди вже знайомих психологічних, педагогічних, медич(
них технологій.

Одним з механізмів має стати інформаційний, до
якого слід залучати ЗМІ: газети, плакати, навчальні
фільми, інтернет тощо. Особливу увагу слід приділяти
їх розповсюдженню серед молоді. Звідси постає нове
завдання: ця продукція повинна бути орієнтована на
молодь, бути сучасною, яскравою, відповідати запитам
сьогодення.
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Можна стверджувати, що зусилля усіх інституцій,

залучених до пропаганди здорового способу життя,
мають бути спрямовані на перехід зовнішньої культури
здорового образа життя у внутрішню культуру особи(
стості.
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